

ДЛЯ ВОЦЕРКОВЛЕНИЯ ВЗРОСЛЫХ НУЖНО КАК МИНИМУМ ПОЛГОДА

Интервью с ректором Свято-Филаретовского института, проф.-свящ. Георгием Кочетковым в связи с публикацией концепции катехизической деятельности Русской Православной Церкви



В. Якунцев, руководитель методического центра по миссии и катехизации, преподаватель СФИ: В декабре мы стали свидетелями появления на сайте Отдела по религиозному образованию и катехизации Московской Патриархии очень интересного текста, который называется «Задачи, принципы и формы организации катехизической деятельности в Русской Православной Церкви». В тексте говорится о том, что этот документ должен стать базовым для того, чтобы в нашей церкви началась полноценная катехизическая деятельность. Цель этого текста — хотя бы как-то продвинуть в жизнь решения Архиерейского собора 2004 года, где говорилось, например, о том, что в каждом приходе должна быть штатная должность катехизатора. Как Вы думаете, что это значит? Есть ли какая-то надежда, что это реальный сдвиг, что это реальный шаг, который приведет к тому, о чем весь народ Божий давно думает, чего он чаает?

О. Георгий: Я думаю, поживем — увидим. Здесь надо судить по плодам. Все может превратиться в некую псевдоморфозу и все может быть достаточно плодотворным, потому что жизнь будет все это существенно корректировать. Сейчас важна тенденция. Важно, что прошел семинар по подготовке к причастию, важно, что был опубликован этот документ и состоялась конференция в Калуге как попытка практического осуществления выдвинутых положений, как бы апробация этих вопросов на епархиальном уровне. И пока ясно, что дело движется, хотя движется неслучайно, неслучайно, противоречиво, и, следовательно, возможны два выхода: на плюс или на минус. Долго просуществовать такая промежуточная ситуация не может. Или все же прислушаются к опыту, будут смотреть, что не получится, и переделывать, и тогда это может выйти на очень приличный уровень — или люди испугаются, что то, что они начали делать, поменяет их привычные представления о церковной жизни и потребует от них совершенно другого, чем то, что было прежде, и тогда может все сойти на нет. Так бывало не однажды в истории, тем более в истории нашей церкви, потому что пока те люди, которые руководят всем этим, не имея личного опыта, готовы скорее все заморозить и прикрыть, чем дать свободу Духу действовать в Церкви, а значит, действовать и отдельным людям. Тем не менее пока что все это можно критиковать и нужно критиковать, нужно думать о том, что хорошо, а что плохо, особенно тем людям, которые уже имеют в катехизации положительный опыт в этом направлении.



В. Якунцев: Как Вам видится, в каком ключе выдержана предлагаемая концепция, тот текст, который предложил нам Отдел по катехизации и религиозному образованию?

О. Георгий: Он выдержан в ключе эклектичном. Это жаль, потому что это говорит о том, что его делали не очень опытные люди, не очень знающие традицию, к тому же явно разные люди, стоящие на разных позициях. Это жаль, потому что в «Положении» много положительных, хороших вещей, и по тону, и по духу, и душевно. Но они носят несколько идеалистический характер, т.е. по тексту не очень видно, что собираются делать для осуществления этих вещей. Нельзя не отметить того, что одновременно есть очень конкретные и явно нацеленные на практику положения, которые исходят из совершенно другого духа. Они подобны «игуменскому крику» и предназначены лишь для того, чтобы не «зарывались» и чтобы, так сказать, не принимали во внимание ничего, кроме мнения церковного управления. Вот это, конечно, жаль, это настораживает. Это касается и вопроса о богослужебном языке, и вопроса о полных и неполных членах церкви, и некоторых других вопросов.

В. Якунцев: Я думаю, что всем читателям «Кифы» будет интересно узнать, что в этой концепции Вы увидели позитивное. Какие интересные предложения, какие места, соответствующие церковной традиции, которые имеют историческую перспективу? Что, с другой стороны, вызывает сомнения?

О. Георгий: Я бы как раз начал с конца, потому что здесь есть один очень тревожный момент. Хотя он тоже эклектичный, а потому не априори пагубный. Что предлагает концепция? Она предлагает вести катехизацию, в том числе катехизацию крещеных (что чрезвычайно важно, потому что вы помните, сколько с нами боролись, когда мы говорили, что крещеных, но не церковных людей надо катехизировать, как и некрещеных!) Тут это признается, но предлагается четырехнедельная катехизация, причем рекомендуется не четырехнедель-

ный интенсив, а, наоборот, «расслабуха» — по одной встрече в неделю по часу-полтора. Нетрудно посчитать, что ввести в Церковь хотят людей за 4-6 часов, что, конечно, полная утопия. Это абсолютно невозможно, хотя лучше, чем ничего. Раньше максимум на что решались — это на какое-то комментирование богослужебного чина таинства Крещения и Миропомазания. Говорили об этом долго, те же самые четыре часа, может быть, и уходило на это, только не вразбивку, а подряд. Но это, во-первых, выматывало священника, во-вторых, приводило к тому, что часто вперед выдвигались детали второстепенные, а главное уходило. Т.е. очевидно, что слушатели к этому были не очень готовы, они воспринимали только настрой и дух встречи, но все-таки многое другое не воспринимали. Сейчас же все это предлагается растянуть по практике, принятой, скажем, уже много лет у о. Димитрия Смирнова и в близких ему приходах. Понятно, что это окончится неудачей, что это невозможно. Если каноны требуют двух, трех, даже пяти лет катехизации, то просто так отмахнуться от этой традиции несерьезно. Если отмахиваться, то целесообразность этого надо всерьез доказывать. На сегодняшний день звучит лишь одно псевдо-доказательство — что мол, у некоторых «ревнителю» есть длительная катехизация, которая может продолжаться год или два, и это якобы избыточно и нам, следовательно, не нужно. Я понимаю, что люди к этому не готовы психологически, да и вообще никак — ни священники, ни миряне — поэтому им это кажется избыточным, устрашающим. Им начинать месячную-то катехизацию страшно, а что говорить про нормальную катехизацию! Но тем не менее эта минимализация, пожалуй, самая опасная вещь на сегодняшний день. Это то, что вроде бы из хороших побуждений принимается, на чем явно настаивают, но что может погубить все дело. Хотя все-таки надо видеть, что тенденция здесь может быть и к лучшему, если, повторюсь, ведущие катехизацию будут настроены на слышание голоса Духа, если они будут настроены на достойные плоды, а не просто на формальное действие. В концепции есть упоминание так называемой систематической катехизации даже до полугода, но она явно не прописана, поэтому привлекательной она ни для кого не станет, разве что для некоторых «ревнителю» опять же. Найдется таких с десяток, и то вряд ли.

Теперь вернемся к вопросу о том, что в этой концепции хорошо.

Хорошо беспокойство о слабой ориентации в современной церкви на нравственную и духовную жизнь, о том, что слишком обычным стало явление потребительского отношения к церкви. Хорошо, что доля ответственности за это возлагается на самих служителей церкви, а значит, не только на священников, но и на архиереев.

Хорошо, что говорится о недостаточном акценте на духе и смысле Евхаристии в Церкви, о необходимости внебогослужебной работы и выражается беспокойство о недостаточном уровне пастырской подготовки. Очень важно, что признается в концепции проблема неслышимости голоса мирян.

Важно, что выражается беспокойство о фактически почти полном отсутствии социокультурной среды, способствующей привлечению детей и молодежи в церковь. Это очень хорошо, что вспомнили о детях и молодежи, но надо было сказать о дифференциации катехизической задачи. Одно дело — для детей и молодежи, другое дело для взрослых людей.

Хорошо, что говорится о том, что люди должны приходить в храм, как в родной дом, ощущать себя в родной среде, ощущать любовь и заботу.

Слава Богу, что признается, что мы живем в новое для церкви время, что полтора тысячелетняя эпоха традиции симфонии церкви и государства ушла в прошлое.

Хорошо, что еще раз повторяется: «верность святым отцам есть прежде всего верность их делу», по словам нынешнего Минского митрополита Филарета.

Очень важно, что признается не только естественность научения перед крещением, но и забота о ново-крещенных, которая не должна прекращаться после крещения.

Важно, что употребляются относительно новые термины «воцерковление», т.е. «вхождение в Церковь», и понимается это как непрерывный процесс, и о крещении говорится, что оно не только завершает этот процесс, но иногда, особенно в случае крещения младенцев, лишь начинается его.

Слава Богу, что среди принципов катехизации названа христоцентричность и общинность. Говорится, что катехизацию нужно проводить всей общиной.

Слава Богу, что говорится о необходимости очищать человека и общину от духа индивидуализма, закрытости, сепаратизма и сектантства во всех его проявлениях.

Очень хорошо, что цитируется материал юбилейно-

го Архиерейского собора, где говорится, что «нельзя идеологизировать прошлое».

Утверждение, что катехизация должна привести к церковной жизни как конкретной полноте жизни во Христе, очень важно. Правда, несколько странно, что при этом в разделе 2.1. утверждается, что всем вокруг — и на работе, и в семье — должно стать лучше от того, что человек стал христианином. Ничего себе, вот это критерий качества! А если, допустим, человек вступает в конфликт с семьей или с работой, это что, должно означать, что человеку не надо было становиться христианином? Или что этого не может быть, когда человек становится христианином? Не только может быть, но сплошь и рядом так оно и бывает.

Хорошо, что говорится о диалогичности и общении, и в связи с этим — о взаимной открытости к общению, о готовности к пониманию. Но ведь это же огромная проблема «отверстия ушей», «расширенного сердца», которую надо еще чем-то подкрепить.

Хорошо, что говорится о компетентности в служении катехизации и при этом предлагается принцип отсутствия страха перед ошибками, которые, к сожалению, неизбежны. Так же как хорошо, что признается необходимость понимать реальную церковно-историческую действительность, видеть острые моменты таковой, уметь отличать вечное и непреходящее от временного и случайного. Это связывается с обладанием навыками общения, необходимыми знаниями.

С. Зайденберг, преподаватель миссиологии, катехетики и гомилетики (СФИ): Батюшка, мы изнутри своего опыта знаем, как трудно подготовить катехизатора, который мог бы вести серьезную катехизацию в течение года-полутора, а в то же время понятно, что страна огромная, народу, часто «не умеющего отличить правой руки от левой», много, и в этом смысле хочется как-то мер, которые хотя бы как-то исправили ситуацию, а не предлагали такой суперпростой вариант, как тот, о котором Вы только что сказали, что он просто невозможен. Ведь это действительно проблема. Что тут можно предложить?

О. Георгий: Если бы нас спросили, я бы сказал, что да, действительно, сейчас сразу предложить нормальную катехизацию невозможно, и это надо открыто признать, но в качестве переходного периода можно было бы обозначить как норму кратчайший тип катехизации для взрослых, который должен был бы включать примерно трехмесячную катехизацию — это minimum minimum! — при условии, что ей бы предшествовало еще двух- или трехмесячное приглашение, которое, прежде всего, утверждало бы людей в вере, потому что без веры начинать катехизацию нельзя. Вот такие полгода были бы необходимы. Но это требовало бы согласования миссионерской концепции с катехизационной, следовало бы даже не наблюдать, как будто, коль это разные патриархийные отделы, то это разные планеты, как будто они существуют в разных церквях. Вот это тоже очень опасно, потому что что-то пытаясь сделать Миссионерский отдел, что-то — Отдел религиозного образования и катехизации, но они не готовы друг с другом сотрудничать. И если это будет так, то дело провалится.

Так вот, минимальный срок, который нужен для воцерковления взрослых — это полгода, из которых половина срока может быть предогласительной, т.е. достаточно свободной по форме, по тематике, по требованиям к ведущим и т.д. и т.д. Ведь люди должны почувствовать, что они идут не в какое-то гетто, они должны понять, что они идут в свободное общество, к Богу, Который есть Свобода и к народу, который свободен только потому, что он Божий. Вот если они этого не почувствуют — ничего не будет, а без приглашения почувствовать это очень сложно. Поэтому, как я уже сказал, нужно как минимум двух- или трехмесячное нормальное приглашение, и еще нужно трехмесячное оглашение, которое фактически бы состояло из очень короткого, недели за две, прохождения первого этапа оглашения, дальше за 8-10 недель — полноценного второго этапа, и недельного третьего этапа оглашения. Примерно такую парадигму мы практиковали длительное время в 70-х — 80-х гг. Да, в этом случае человек ничего толком не узнает по таинствам, по догматам и т.д., но он хотя бы воцерковится, причащаясь в течение недели третьего этапа и хоть что-то слыша об этих догматах и о таинствах.

Конечно, 2,5-3 месяца нашей катехизации рассчитаны на «особенных катехуменов» — на больных, старых, малых, психически больных и т.д. Это еще не полноценная катехизация, но все-таки она может быть

Продолжение на с. 2

Для воцерковления взрослых нужно как минимум полгода

Продолжение. Начало — на с. 1

целостной хоть в каком-то смысле. Меньше этого, я считаю, просто невозможно всерьез говорить о катехизации взрослых как таковой. Другое дело, что и для такой катехизации придется дополнительно учить священников, которые этого, может быть, и не захотят, придется учить народ, который, может быть, этого тоже не захочет, потому что это трудно. Придется учить всех взаимоотношениям друг с другом, потому что это потребует свободы Народа Божьего, потребует изменения понятия об «иерархизме», отмены «иерархизма» как тоталитарной тенденции в нашей церковной жизни. Вот это я считаю чрезвычайно важным.

С. Зайденберг: А как решить вопрос подготовки миссионеров?

О. Георгий: Это можно сделать. На это силы и средства сейчас в церкви есть. Если ориентироваться на людей, желающих больше служить Богу, чем человекам, тогда можно найти для этого силы и возможности, причем довольно быстро. Плюс необходимо обязательно ввести в семинариях и в академиях предмет



Отослание на проповедь. Миниатюра Сийского Евангелия, сделанного по заказу Ивана Калиты. 1340 г.

по катехетике, которого сейчас нет. Причем нужно понять, что он должен существовать на всех уровнях духовного образования, не только в семинариях или регентских классах, но и, прежде всего, на уровне семинарии и академии, потому что сейчас ни миссиология, ни катехетика не в чести у нас в церкви, и это, конечно, дает о себе знать.

В. Якунцев: Но мы знаем, что на сегодняшний момент в нашей церкви не существует какой-то единой методологической позиции, а катехизация напрямую связана с тем, как движется церковь, потому что катехизация призвана приобщить к центру церковной жизни, не просто рассказать о ней, но именно ввести в нее.

О. Георгий: Так это и замечательно, что катехизация тут же обнажит все «черные дыры» реальной церковной жизни. Она — наиболее открытый опыт и действие, в котором может к тому же участвовать весь народ — и мужчины, и женщины, именно так, как должно быть в церкви.

В. Якунцев: Есть ли в нашей церкви силы, которые способны воспринимать как-то хоть отчасти нормально, естественно катехизические традиции? Откуда взять столько катехизаторов?

О. Георгий: Пока их взять неоткуда. Но, повторяю, их надо готовить. Надо думать об этой подготовке всерьез, надо думать и обмениваться опытом. Есть ли силы? Их нет, конечно, но все-таки мы должны всегда помнить, что мы говорим о Церкви, и значит, есть силы хотя бы чисто духовные, есть сила Святого Духа, а Господь, как известно, и из камней может воздвигнуть себе детей Авраама.

2,5 МЛРД. ЖИТЕЛЕЙ ЗЕМЛИ НАЗЫВАЮТ СЕБЯ ВЕРУЮЩИМИ ХРИСТИАНАМИ

Около 40% современного населения Земли — 2,5 млрд. человек — считают себя верующими христианами той или иной конфессии. Таковы данные американских социологов, которые приводит Эн-Би-Си.

При этом, добавляет телекомпания, около 1,7 млрд. жителей планеты исповедуют ислам, 900 млн. — индуизм, 400 млн. — буддизм и 15 млн. — иудаизм.

Кроме того, сотни тысяч человек являются приверженцами различных мелких культов — от традиционных африканских и австралийских верований до язычества.

Эти цифры начала XXI века с очевидностью опровергают вывод философа Фридриха Ницше, сделанный им еще в 1881 году, о «смерти Бога» в сердцах и умах людей, отмечают американские журналисты.

В НАСТУПИВШЕМ ГОДУ В ХРАМАХ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ОРГАНИЗУЮТ ДЕЖУРСТВО ПРИХОЖАН

Ежегодный XV съезд духовенства Белгородской епархии прошёл 2 января в актовом зале городской администрации Белгорода.

Согласно отчёту архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна (Попова), за прошедший год в епархии было завершено строительство 18 новых храмов и 4 исторических здания восстановлены, в стадии строительства находятся ещё 24 культовых здания. На конец 2006 г. в Белгородской епархии насчитывается 270 приходов.

Во всех приходах будут установлены постоянные дежурства прихожан во внебогослужебное время.

Кроме того, епархия ставит своей задачей в ближайшее время расширить численность и произвести укрепление базы (кадровой и материальной) воскресных школ, духовно-просветительских центров, детских садов и детских приютов. В епархии уже действуют 11 духовно-просветительских центров, 2 православных гимназии и один православный детский сад. С этой задачей тесно связан воспитательный аспект деятельности епархии, включающий разнообразные подходы к работе с разными возрастными и социальными слоями населения, в том числе и молодыми людьми, представляющими так называемые «группы риска».

Миссионерская активность в епархии по-прежнему будет нацелена на противодействие идеям «деструктивной духовности» и «греховной эксплуатации человеческих инстинктов в коммерческих целях», как и настроениям потребительского отношения к религии.

ВАТИКАНСКОЕ РАДИО НАЗВАЛО 10 СТРАН, ГДЕ ПРЕСЛЕДОВАЛИ ХРИСТИАН В УШЕДШЕМ ГОДУ

Ватиканское радио со ссылкой на Международную католическую организацию «Интерэнтл Крисчиан Консерн» назвало 8 января по итогам 2006 года 10 стран, где самым жестоким образом и чаще всего подвергаются гонениям христиане.

Ирак находится на втором месте в этом в списке, который возглавляет Северная Корея. Одним из последствий войны в этой стране стало давление на христианскую общину, участились случаи нападений вооруженных мусульман. В октябре 2006 года возле города Мосул 14-летний мальчик был распят за свою веру, а священник Павел Искандер был обезглавлен. За последние два года 27 церквей в Ираке пережили нападение или бомбежку.

Вызывает также тревогу у авторов обзора радикальный ислам в Африке. Столица Сомали и южная часть страны до недавних пор находились под контролем исламской военной группировки, которую обвиняют в сотрудничестве с Аль-Каидой. «Союз исламских судов» в Сомали способствует развитию насилия против христиан в Сомали и соседней Эфиопии, отмечают в Ватикане.

Список 10 стран, где христиане подвергаются гонениям, составлен католическими правозащитными организациями в такой последовательности: Северная Корея, Ирак, Эфиопия, Саудовская Аравия, Сомали, Иран, Эритрея, Китай, Вьетнам, Пакистан.

ИМАМЫ ГОРОДА КИРКУК (ИРАК) ПОЗДРАВИЛИ ХРИСТИАН С РОЖДЕСТВОМ

В городе Киркук состоялась встреча шиитских и суннитских имамов с архиепископом Луисом Сако (Халдейская Католическая Церковь).

Как сообщили представители Халдейской Церкви агентству AsiaNews, делегация мусульманских религиозных лидеров — арабов, курдов и туркмен — посетила резиденцию халдейского архиепископа Киркука и выразила наилучшие пожелания христианам в связи с праздником Рождества.

В ходе встречи обе стороны выразили стремление к мирному сосуществованию различных местных общин и подчеркнули необходимость более частых встреч.

По словам одного из жителей Киркука, подобные встречи дают надежду на то, что еще не все потеряно и что диалог и взаимопонимание позволят преодолеть трагическое разделение иракского общества.

Киркук — город в Иракском Курдистане в 250 км к северу от Багдада, центр нефтяной промышленности. Исторически здесь проживает смешенное этническое население: курды, туркмены, ассирийцы, арабы и армяне. В 2003 году население города составляло 755700 жителей.

ОРХАН ПАМУК ПРИЗЫВАЕТ ПРЕКРАТИТЬ ДИСКРИМИНАЦИЮ ПРАВОСЛАВНЫХ В ТУРЦИИ

Константинопольский Патриархат и проблемы, которые он вынужден преодолевать, стали темой статьи Орхана Памука в юбилейном номере турецкой газеты «Радикал».

Как сообщает греческое агентство RNN, по случаю десятилетия газеты ее издатели провели своеобразный эксперимент, предоставив всемирно известному писателю на один день полномочия главного редактора.

Памук, который сам пережил всевозможные угрозы, исходившие от ультра-националистов и исламистов, сделал основной темой специального выпуска газеты преследования, которым подвергаются в Турции писатели и художники.

В статье, озаглавленной «Один крест — тысяча полицейских», лауреат Нобелевской премии по литературе 2006 года говорит о предрассудках в отношении к Константинопольскому Патриархату, которые по-прежнему разделяют многие жители Турции.

ПРЕДСТОЯТЕЛИ И ЕПИСКОПЫ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕРКВЕЙ СВЯТОЙ ЗЕМЛИ ВЫСТУПИЛИ С СОВМЕСТНЫМ ОБРАЩЕНИЕМ В КАНУН РОЖДЕСТВА

В рождественском послании Патриархов и епископов различных христианских деноминаций отмечается, что земля, где родился и жил Иисус Христос, в наши дни остается «местом угнетений и великих страданий», и для того, чтобы помочь народам Святой Земли прийти к миру и согласию, необходимы усилия всего мирового сообщества.

В своем Рождественском послании от 21 декабря Предстоятели и епископы христианских Церквей Святой Земли сравнили рождественскую надежду на «благодать, спокойствие и радость» с «болью и страданием» палестинских, израильских, иудейских, христианских, мусульманских и друзских общин.

«Весть о Рождестве — радость и свет, которые должны вести нас и давать нам силу противостоять ... разочарованию и отчаянию, — отмечается в послании. — Если мы чувствуем, что сегодня нас окружает мрак, то Рождество напоминает нам, что этот мрак однажды исчезнет».

«Мы призваны ... обновить нашу надежду на мир и справедливость, которые

однажды придут в Вифлеем и Святую Землю».

«Поскольку мы празднуем Рождение нашего Господа Иисуса Христа, мы должны помнить, что Он пришел, чтобы быть светом для нас и для всего мира и вести нас по путям мира и справедливости на нашей земле, которая все еще остается местом угнетений и великих страданий», — говорится в послании.

Обращение подписали:

Патриарх Иерусалимский Феофил III, Латинский Патриарх Иерусалима Мишель Саббах, Армянский Патриарх Иерусалима Торком II, кустод Святой Земли отец Пьербаттиста Пиццабалла, архиепископ Анба Авраам (Коптская Церковь), архиепископ Свериос Малки Мурад (Сирийская Церковь), епископ Абуна Матфиас (Эфиопская Церковь), маронитский экзарх Пол Набил Сайех, англиканский епископ Риах Абу Ель-Ассал, лютеранский епископ Муниб Юнан, епископ Пьер Малки (Сирийская Католическая Церковь), епископ Джордж Баркар (Мелкитская Католическая Церковь), епископ Рафаэль Минасян (Армянская Католическая Церковь).

УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ ХАЛДЕЙСКОЙ ЦЕРКВИ ВЫНУЖДЕНЫ ПЕРЕБРАТЬСЯ ИЗ БАГДАДА НА СЕВЕР ИРАКА

Из квартала Дора, традиционно христианского района Багдада, на восток иракской столицы и, наконец, в Курдистан. Таким маршрутом проследовали некоторые крупные учебные заведения иракских христиан, чтобы уцелеть в сложившихся условиях, сообщает Патриархия.ru.

Похищение священников, нападения и угрозы вынудили Халдейский Патриархат в Багдаде перевести в окрестности города Эрбиль Вавилонский колледж — единственный христианский богословский университет в стране, а также семинарию святого Петра.

Переезд планировался уже давно; в городе Анкава были выбраны и арендованы здания, в которых разместятся названные учебные заведения. Однако официальное решение было принято лишь 4 января, о чем агентству AsiaNews сообщил епископ Эрбиль Раббан аль-Кас. До завершения подготовки работ епископ разместил студентов в своем доме.

Первым толчком к вынужденному переезду Вавилонского колледжа и главной халдейской семинарии из багдадского квартала Дора стали события 1 августа 2004 года. В этот день халдейская церковь святых Петра и Павла, расположенная рядом с семинарией, оказалась в числе четырех столичных храмов, рядом с которыми были одновременно взорваны бомбы, заложенные в автомобили. Здания церкви и семинарии были повреждены; пятнадцать человек погибли.

С тех пор христиане не чувствовали себя в безопасности и начали спешно перебираться в более безопасные районы, такие как Багдад Джадида (Новый Багдад).

Семинария была закрыта с начала лета. В сентябре проректор священник Салем Базель Ялдо был похищен, решившись выйти из здания семинарии (что он делал лишь изредка). В декабре был похищен ректор священник Сами аль-Раис — похитители удерживали его в течение недели.

Месяцами был закрыт и Вавилонский колледж. Возобновление занятий отложили в очередной раз после похищения отца Сами, который, как предполагалось, должен был открыть новый учебный год. Ректор пропал по пути к церкви Мар Хорхис (св. Георгия) в районе Багдад Джадида, в который предполагалось перевести колледж и семинарию. Однако, ввиду крайней опасности, было принято окончательное решение переехать на север страны.

Произошедший переезд стал очередным подтверждением того, что север Ирака, контролируемый курдами, остается в настоящее время единственным безопасным местом для иракских христиан. В середине ноября в городе Бахдида (также на севере Ирака) была открыта сирийская католическая семинария. Как сообщает ИА Regnum, из центра Ирака в курдские районы на севере страны перебираются также армяне.